ЗАДАНИЯ
школьного этапа  Всероссийской олимпиады школьников по биологии. 2016-17 уч. г. 
10 класс
Дорогие ребята! Поздравляем вас с участием в школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников по биологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания, не спешите, так как ответы не всегда очевидны и требуют применения не только биологических знаний, но и общей эрудиции, логики и творческого подхода. Успеха Вам в работе! 
Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Плацента млекопитающих – это: 
а) орган, в котором развивается зародыш;
б) орган дыхания зародыша;
в) участок стенки матки, в который врастают ворсинки оболочки зародыша;
г) участок стенки брюшной полости, в котором развивается зародыш.
2. Неклеточные формы жизни – это:
а) черви;
б) человек;
в) вирусы;
г) бактерии.
3. Для кого из млекопитающих характерно отсутствие клыков в зубной системе? 
а) манул;
б) землеройка;
 в) зебра;
г) суслик.
4. Эритроциты, помещённые в гипертонический раствор: 
а) лопаются, освобождая содержимое в окружающую среду;
б) уменьшаются в объёме и сморщиваются;
в) сохраняют дисковидную форму за счёт активации систем переноса электролитов;
г) слипаются (агглютинируют) с образованием осадка.
5. ДНК содержится в:
а) ядре;
б) митохондриях;
в) лизосомах;
г) ядре, митохондриях, пластидах.
6. Вторая сигнальная система:
а) обеспечивает конкретное мышление;
б) имеется у млекопитающих и человека;
в) осуществляет анализ конкретных сигналов внешнего мира;
г) обеспечивает абстрактное мышление.
7. Обязательный фактор свертывания крови:
а) фибрин;
б) гемоглобин;
в) ион кальция;
г) хлористый натрий.
8.Частоту и глубину дыхания в процессе гуморальной регуляции замедляет:
 а) недостаток О2;
 б) недостаток СО2;
 в) избыток О2;
 г) избыток СО2.
9. Среди злаков преобладают растения:
 а) травянистые;
 б) лианы;
 в) кустарники;
 г) деревянистые.
10. Микротрубочки не обеспечивают: 
а) поддержаниге формы клетки;
б) изменение формы клетки;
в) перемещение органелл;
г) движение хромосом при делении клетки.
11. Вторичное утолщение стебля типично для:
а) мхов, голосеменных, покрытосеменных;
б) однодольных покрытосеменных, голосеменных;
в) однодольных и двудольных покрытосеменных;
г) голосеменных и двудольных покрытосеменных.
12. Сходство во внешних контурах тела некоторых китообразных и хрящевых рыб – результат:
а) конвергенции;
б) дивергенции;
в) диморфизма;
г) родства.
13. Барсук, хорь, выдра относятся к отряду:
а) хищных;
б) грызунов;
в) насекомоядных;
г) неполнозубых.
14. Человек существует как вид с: 
а) мезозойской эры;
б) палеозойской эры;
в) кайнозойской эры;
г) протерозойской эры.
15. Двухмембранные органеллы:
а) митохондрии;
б) клеточный центр;
в) лизосомы;
г) ЭПС.
16. Выделительная система насекомых представлена:
а) протонефридиями;
б) метанефридиями;
в) мальпигиевыми сосудами;
г) пронефрическими почками.
17. В хлоропластах формируются:
а) белки;
б) углеводы;
в) нуклеиновые кислоты;
г) жиры.
18. Какой из следующих факторов представляется наиболее важным, контролирующим первичную продукцию в океане? 
а) солнечная радиация;
б) температура;
в) растворённый кислород;
г) питательные вещества.
19. В процессе фотосинтеза источником кислорода – побочного продукта – является: 
а) рибулозобисфосфат;
б) глюкоза;
в) вода;
г) углекислый газ.
20. Давление отбора испытывают:
а) гомозиготные организмы;
б) гетерозиготные организмы;
в) половозрелые организмы;
г) особи с отклонениями от средней нормы.
21. Соматическая нервная система не иннервирует:
а) скелетные мышцы;
б) кожу;
в) сосуды;
г) кости.
22. В селезенке происходит:
а) образование тромбоцитов;
б) образование антител;
в) разрушение гемоглобина;
г) образование В – лимфоцитов.
23. Открытие Н. И. Вавиловым центров многообразия и происхождения культурных растений послужило основой для создания:
а) главного ботанического сада;
б) коллекции семян видов и сортов растений;
в) селекционных станций;
г) института генетики.
24. Трение при движении костей в суставе снижается за счёт:
а) суставной сумки;
б) отрицательного давления внутри сустава;
в) суставной жидкости;
г) суставных связок.
25. Какую роль играют растения семейства бобовых в природе?
а) служат продуктом питания для человека;
б) обогащают почву азотными солями;
в) являются полноценным кормом для скота;
г) на их корнях обитают клубеньковые бактерии.
26. Какие особенности строения и жизнедеятельности утконоса служат доказательством происхождения млекопитающих от пресмыкающихся?
а) волосяной покров;
б) четырехкамерное сердце;
в) выкармливание детенышей молоком;
г) размножение яйцами.
27. Процесс фотосинтеза следует рассматривать как одно из важных звеньев круговорота углерода в биосфере, так как в ходе его:
а) растения вовлекают углерод из неживой природы в живую;
б) растения выделяют в атмосферу кислород;
в) организмы выделяют углекислый газ в процессе дыхания;
г) промышленные производства пополняют атмосферу углекислым газом.
28. Сущность процесса свёртывания крови заключается в:
а) склеивании эритроцитов;
б) переходе растворимого белка фибриногена в нерастворимый белок фибрин;
в) увеличении числа форменных элементов в 1 см3 крови;
г) скапливании лейкоцитов вокруг чужеродных тел и микроорганизмов.
29. Изменчивость признаков, которая носит массовый, приспособительный характер:
а) не обусловлена изменением генотипа;
б) вызвана изменением генов;
в) связана с изменением числа хромосом;
г) вызвана изменением структуры хромосом.
30. Нервная структура, регулирующая гормональную функцию и эмоции:
а) ретикулярная формация;
б) гипоталамус;
в) таламус;
г) четверохолмие.

Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 

1. Функциями корня являются: 1) запасание питательных веществ, 2) образование органических веществ за счет энергии солнечного света, 3) поглощение минеральных веществ из почвы, 4) поглощение растворов сахаров из почвы, 5) образование плодов 
а) 1, 3
б) 1, 2, 3, 5
в) 2, 3, 5
г) 3, 4
2. Обезьяноподобные предки человека имели ряд особенностей, которые послужили предпосылкой для эволюции человека; на основе этих особенностей сформировались специфические черты человека. Найдите эти особенности и укажите, которые к таковым не относят: 1) стадный образ жизни, 2) отставленный первый палец передней конечности, 3) расположенные рядом и направленные вперед глаза, 4) хорошо развитые надбровные дуги, 5) забота о потомстве, 6) звуковая сигнализация, 7) манипуляционная активность (деятельность с предметами)
а) 2, 3, 4, 7
б) 4
в) 2, 5, 6, 7
г) 6, 7
3.   Отметьте черты сходства ланцетника и кольчатых червей: 1) кровеносная система замкнутая, 2) нет сердца, 3) отсутствие почек, 4) трехслойные животные, 5) сегментарное строение тела, 6) внутренний скелет – хорда, 7) направление движения крови: по спинному сосуду в переднюю часть тела, по брюшному – в заднюю, 8) нервная система – представлена нервной трубкой.
а) 2, 7, 8
б) 1, 2, 3, 4
в) 2, 3, 5, 6
г) 4, 7, 8
1. Укажите клеточные структуры, не содержащие ДНК: 1) ядро, 2) рибосомы, 3) микротрубочки, 4) пластиды, 5) центриоли, 6) гранулы, 7) базальное тельце, 8) митохондрии, 9) цитоскелет.
а) 2, 3, 5, 6, 7, 9
б) 2, 3, 4, 6, 7, 9
в) 3, 5, 6, 7, 8
г) 4, 7, 9
1. Укажите растения отдела моховидные: 1) кукушкин лен, 2) щитовник мужской, 3) сфагнум, 4) венерин волос, 5) маршанция.
а) 1, 4, 5
б) 2, 3, 4, 5
в) 1, 3, 5
г) 1, 3, 4, 5
6. Признаки семейства Злаковые:
1) вставочный рост, 2) параллельное жилкование листа, 3) плод семянка, 4) закрытые проводящие пучки.
а) 1,2,4
б) 1,2,3
в) 1,3,4
г) 2,3,4
7. К биотическим факторам относят: 1) состав и рельеф почвы, 2) опыление растений насекомыми, 3) поедание крестоцветной блошкой листьев капусты, 4) влажность и температура воздуха.
а) 1,2
б) 1,3
в) 3,4
г) 2,3 
8. Железами внешней секреции являются: 1) гипофиз, 2) потовые железы, 3) щитовидная железа, 4) слюнные железы, 5) надпочечники.
а) 2,4
б) 1,2,3
в) 2,3,4
г) 3,5
9. Укажите приспособления к паразитизму у печеночного сосальщика: 1) три пары губ, 2) ротовая присоска, 3) брюшная присоска, 4) развитие без смены хозяев.
а) 2,3
б) 1,3
в) 1,2
г) 1,4 
10. В скелете человека неподвижно соединены кости: 1) лобная и теменная, 2) лобная и затылочная, 3) лучевая и плечевая, 4) бедренная и берцовая.
а) 2,4
б) 1,4
в) 1,2
г) 1,3 

Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).

1. Двудомными называют растения, у которых все цветки имеют и тычинки, и пестики.
2. Сигналом к осеннему отлету птиц является похолодание.
3. Гаметофит мхов имеет гаплоидный набор хромосом в клетках, т.е. является гаплобионтом.
4. В связи с прямохождением у человека имеется подвижное соединение костей. 
5. Растительная клетка в отличие от животной и грибной клеток не имеет митохондрий.
6. Череп млекопитающих сочленяется с позвоночником посредством двух мыщелков, что сближает его с черепом амфибий.
7. У пингвинов, как и у всех птиц, хорошо развиты маховые перья.
8. Высшие растения не имеют центриолей.
9.Чихание при попадании пыли в носовую полость – пример условного рефлекса.
10. У пресмыкающихся, в отличие от земноводных, размножение происходит на суше.
11. Кровь из большого круга кровообращения поступает в левое предсердие. 
12. При замерзании происходит необратимая денатурация ферментов.
13. К отличиям скелета человека от скелета человекообразных обезьян относят наличие швов между костями мозгового отдела черепа.
14. Деление клеток лежит в основе увеличения массы организма и его роста.
15. В отличие от митохондрий в лизосомах при расщеплении органических веществ вся освобождаемая энергия рассеивается в виде тепла.

Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 8.  Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

1.  [мах. 3 балла]  Установите соответствие между признаками растений и отделами, в которых они находятся 
	Признак
	Отдел

	А) гаметофит представлен заростком;
Б) спорофит имеет множественные       перистые листья – вайи;
В) органы прикрепления отсутствуют или ризоиды;
Г) спорофит – коробочка;
Д) из спор вырастают зеленые нити    (протонемы);
Е) органы прикрепления – корневище.
	1. Мхи
2. Папоротники
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2.  [мах. 2,5 балла] Установите соответствие между названием края пластинки листа и его очертанием, изображенным на рисунке 
[image: ]
Край листовой пластины: 1— выемчатые листья; 2 —цельнокрайние; 3 — пильчатые; 4 — городчатые; 5 — зубчатые.
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3.[мах. 2,5 балла]  Установите соответствие между нарушением в организме человека и витамином, недостаток которого вызывает это нарушение
	Нарушение в организме
	Недостаток витамина

	А) деформация костей черепа у ребенка; 
Б) нарушение зрения; 
В) шелушение кожи; 
Г) отечность дёсен; 
Д) чрезмерная потливость/
	1. C
2. D
3. A
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